

有关南海的30个事实

南海也称南中国海，面积约350万平方公里，归我国管辖的约210万平方公里，是我国面积最大的海域。在中国地图上，有9条断续线将这片海域围住，线内即为我国领海。东沙、西沙、中沙、南沙群岛分布其中，前三个群岛都在我国政府管辖下，而南沙群岛主权虽属我国，但上世纪70年代以来，东南亚诸国都对南沙部分岛屿甚至全部岛屿提出过主权要求。

黄岩岛

中国自古以来就拥有对黄岩岛的主权。元代天文学家郭守敬进行“四海测验”，在南海的测量点就是黄岩岛。1935年，当时的中国政府组成水陆地区审查委员会，公布了南海诸岛的132个岛礁沙滩。其中，黄岩岛以“斯卡巴罗礁”之名列入中国版图，1947年更名为“民主礁”；1983年，中国地名委员会将“黄岩岛”作为其标准名称。



20世纪70年代前，东南亚国家对黄岩岛没有提出任何异议，菲律宾方面曾多次明确表示黄岩岛不在其领土范围内。1997年之前，菲律宾就中国对黄岩岛行使主权利管辖和开发利用，从未提出过异议。

20世纪90年代美军撤离后，黄岩岛主权争端凸现。1997年，菲律宾海军毁坏了中国在岛上的主权标志。目前中菲两国在岛上都没有永久设施或主权标志，菲海军实际控制黄岩岛周边海域。

黄岩岛海域不仅是重要的海上通道，且水产资源丰富。这里盛产经济价值较高的金枪鱼、红鱼、章鱼、梅花参及各种贝类产品，特别是珊瑚种类繁多，经济价值高。

几个世纪以来，黄岩岛一直是中国的传统渔场。由于是中沙群岛中唯一拥有露出水面岩体的岛屿，黄岩岛成为中国渔民休憩、避风的去处。

1994年，中国无线电运动协会远征队一行8人，首次登上黄岩岛。经过连续两年两次登岛后，1996年，美国业余无线电协会将黄岩岛列为新的DXCC实体，无线电呼号为BS7H。

渔业



南海海洋鱼类品种多样，北部大陆架已有记录的鱼类1064种、虾类135种、头足类73种，全区渔业资源潜在渔获量约为246万~281万吨。

渔业能创造巨大的经济效益。2010年海南省海洋捕捞产量108.3万吨，海洋捕捞产值98.7亿元。

南海鱼群洄游路线长，随时都在迁徙，流动性很强。由于是热带海洋，南海渔业资源自我恢复能力很强。

每年6月到8月是南海的禁渔期。南海渔业资源丰富，开发却不够，近岸渔业资源枯竭，海南省大部分渔民仍在近岸作业。

南沙

南沙群岛水域面积约82万平方公里，约占南中国海传统海域面积的2/5，为东亚通往南亚、中东、非洲、欧洲必经的国际重要航道，也是我国的重要通道和南疆安全的重要屏障。

周边国家在强化对已占岛礁及海域实施军事管控的同时，又加紧了“主权”宣示和资源的开发与掠夺。

南沙群岛共有230多个岛屿、沙洲和礁滩，其中有11个岛屿，5个沙洲，20个礁是露出水面的。



石油



海南省捕捞渔船已达2万多艘，但绝大部分为小型近岸渔船为主，捕捞渔业产业层次低，因捕捞过度和环境变化，海南近海渔业资源已呈衰退趋势。

因南海领土争端复杂，渔民在捕鱼过程中时常被其他国家以“非法捕捞”逮捕。菲律宾的渔民则多数和军方保持着密切联系，有些渔船甚至还佩带武器。

2010年底，我国在南海北部140平方公里的钻探目标区内，圈定出11个可燃冰矿体，总面积约22平方公里，预测储量约194亿立方米。

中国对南海石油的勘探和开发规模小、范围窄，与东南亚国家的开采力度相去甚远。

1968年，联合国亚洲暨远东经济委员会提交的一份勘探报告指出，南沙群岛东部及南部海域蕴藏丰富的油气资源。



数据显示，周边国家迄今已在南沙群岛海域钻井1380多口，现已投入生产的500余口油气井中，100多口位于中国南海断续线内，参与采油的国际石油公司超过200家。

根据中国海洋部门估计，南海油气储量达500多亿吨，在中国传统疆界内也有300多亿吨。相当于全球储量的12%，约占中国石油总资源量的1/3。南海已探明200多个含油气构造和180个油气田，基本上都位于500~2000米的深水区，堪称“第二个波斯湾”。

自上世纪60年代南海发现石油以来，周边诸国纷纷前往开采。南海周边五国越南、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚和文莱已在这一海域勘探、开发二三十年之久，形成了相当大的规模。

航道

南海作为世界上最重要的航道之一，是东亚、东南亚各国的“海上生命线”。南海每年通过船只的吨位占世界船舶总吨位的1/2，是苏伊士运河交通流量的两倍；中国、日本、韩国等国家85%以上的石油进口要经过南海运输。

迄今在南海地区，越南基本上控制南沙西部海域，菲律宾基本上控制南沙东北部海域，马来西亚基本上控制南沙西南部海域。

越南早在1978年就和日本就开发南海海底石油进行合作。此后，越南与50多个外国石油公司进行合作，签订石油勘探和开发合同大约有30多个，青龙、白虎和大熊油田年产量均在500万吨以上。

马来西亚的南海石油年产量超过3000万吨。

菲律宾在南海石油开发方面进展神速，每年开采石油350万桶，天然气0.28亿立方米，相当一部分来自南沙海域。

我国企业中海油在南海的开发基本上集中于浅海——北部湾海域和珠江口海域。在资源最为丰富的南沙海域，由于体制和自身技术原因至今没打过一口深井。

5月9日，由中国自主设计建造的首座3000米深水钻井平台“海洋石油981”在南海成功开钻，目前正处在南海东部珠江口盆地的荔湾61区块，距离香港东南320公里，在中国的专属经济区范围内，距离黄岩岛尚远。

南沙群岛是我国海洋渔业最大的热带渔场，有浮藻植物155种、浮游动物200多种、贝壳66种。

目前在南沙群岛，除我国占据8个岛礁(含台湾占据1个)外，已有42个岛礁被侵占，其中越南29个、菲律宾8个、马来西亚5个、文莱、印度尼西亚也对部分岛屿和海域提出了主权利要求。